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Taust. Eesmärgid 
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1000 vastajat vanuses 15-74. Esinduslik üleriigiline valim, vastajad juhuvalikuga. 
Küsitlus viidi läbi 9.02 – 28.02 2012.a. 

Samal ajal samasugune küsitlus Lätis ja Leedus. Küsimustiku koostas Leedu uuringufirma Spinter 
Research

1. Millised on salakaubanduse põhjused?
2. Kas viimase kolme aasta jooksul on salakauba tarbimine suurenenud või 

vähenenud?
3. Milline on suhtumine salaakoholi, -kütuse ja –sigarettide tarbimisse ja 

nendega kaubitsemisse? 
4. Kas ebaseadusliku kauba kvaliteeti usaldatakse?
5. Millised on tõhusad abinõud salakaubandusega võitlemiseks?
6. Ümbrikupalga saamine ja tulude varjamine tutvusringkonnas
7. Mis iseloomustab suhtumist salakaupa ja selle tarbimisse?  



Vastajate struktuur
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% n=1000



1. Salakaubanduse põhjused
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KÜSIMUS 1: “Mis  on Teie arvates peamised salakaubanduse ja ebaseadusliku tootmise ning kauplemise 
leviku põhjused Eestis?   Palun valige välja 2 põhjust”. 

Hinnatõus, kõrged 
maksud, madal 
elatustase, mujal on 
teatud kaupade 
hinnad odavamad 

Kerged karistused 
ja jõustruktuuride 
suutmatus



2. Muutused salakauba tarbimises viimase 
kolme aasta jooksul
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KÜSIMUS 2: “Kas Teie meelest on viimase kolme aasta jooksul salakauba tarbimine Eestis suurenenud, 
vähenenud või jäänud samaks? ”

Salakütuse osa suurenenud – 20-29.a.. 
Ida-Virumaa ja Lõuna-Eesti, linnad (v.a. 
Tallinn) 

Nii salasigarettide, -kütuse kui –alkoholi 
tarbimine on suurenenud linnade v.a. 
Tallinna elanike meelest.  



3. Suhtumine salakaubitsemisse ja salakauba  
tarbimisse
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KÜSIMUS 3: “Kuidas Teie isiklikult suhtute sigarettide, alkoholi ja kütuse salakaubitsemisse
ja nende tarbimisse?”. 



4. Salakauba kvaliteedi usaldamine
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KÜSIMUS 4: “Kas Te usaldate ebaseadusliku kauba kvaliteeti? ”

Salasigarettide kvaliteeti usaldab 
29% ja alkoholi kvaliteeti 18% 

meestest. 
40% Ida-Virumaa elanikest usaldab 
sigarettide kvaliteeti ja 32% kütuse 

kvaliteeti.  

Tallinlased ei usalda üldse 
salasigarette (45%), -alkoholi (54%) 

ja –kütust (47%). 



5. Salakaubanduse vastaste abinõude 
tõhususe hindamine
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KÜSIMUS 5: “Nüüd tahaksin, et hindaksite järgnevate salakauba, ebaseadusliku tootmise ja kauplemise 
vastaste abinõude tõhusust.”

Järelevalve ja 
õiguskaitsega tegelevate 
ametnike arvu ja nende 
palga tõstmine, samuti 
neile suuremate 
volituste andmine –
rohkem on neid, kes 
arvavad, et see on 
ebatõhus



6. Ümbrikupalgad, tulude varjamine
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KÜSIMUS 6: “Kas teie tutvusringkonnas on inimesi, kes 2011.a. said vähemalt osa oma sissetulekust 
ümbrikupalgana või peitsid osa oma makse muul viisil?”



7. Arvamused ja hinnangud salakauba veo, 
tootmise, kaubitsemise ja tarbimise kohta
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KÜSIMUS 7: “Millised kaks nendest väidetest peegeldavad Teie arvamust salakauba ja selle tarbimise kohta 
kõige rohkem?”

Sissetulekuallikas ja 
võimaldab raha 
kokku hoida

Riigi eelarvetulud 
kannatavad, piirab 
vaba konkurentsi, 
aeglustab 
majanduskasvu ja 
heaolu suurenemist



Tänan tähelepanu eest!


